

# EL ATALAYA



PERIÓDICO SEMANAL

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la localidad. . . . . Trimestre, Ptas. 1'50  
En el partido judicial. . . . . » 1'75  
En el resto de España. . . . . » 2  
Ultramar y Extranjero. . . . . » 18

PAGO ADELANTADO

## REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de la Riera, 7.

## ANUNCIOS Y REMITIDOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores, no admitiéndose trabajo alguno firmado con pseudónimo.  
La correspondencia á la Redacción.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO II

BLANES 10 DE OCTUBRE DE 1897

NÚM. 47

## CRONICAS CORTAS

Se ha constituido el gobierno fusionista. Deber de todos los españoles es el darle robustez con su adhesión y apoyo en estas difíciles circunstancias, en que se encarga de la dirección del Estado español. Por encima de todas las pasiones políticas, flota una bandera augusta y veneranda; ante quién la sostenga dignamente todos debemos descubrirnos. Cuando naciones poco respetuosas con el derecho internacional tratan de inmiscuirse en nuestros asuntos interiores, urge más que nunca la cohesión indestructible entre todos los buenos hijos de la España. Así nuestro gobierno tendrá fuerza poderosa para negociar e imponerse en arrogante postura, si á medidas extremas que debe evitar, pero no rehuir, le empujan las circunstancias.

Por la Patria y para la Patria, debe cada uno hacer el sacrificio de sus propias convicciones é ideales, cuya defensa solo puede preterirse, sin sospecha de cobardía apostasía, cuando lo exigen los supremos intereses de aquella.

Una tregua mutuamente concordada no significa en manera alguna la abdicación de la propia personalidad política, ni la enagenación de los derechos de la misma dimanantes; antes al contrario, estos se afirman y aquella se perfecciona con el culto devoto y continuado al ideal nacional.

Hace dos años que no se oyen los airados acentos de la pasión política; todos los partidos han envainado el acero y se han puesto al lado del gobierno; continuemos esta hermosa tregua hasta que no quede un solo enemigo de España con las armas en la mano.

Cuando llegue este venturoso día, será hora de pedir cuentas estrechas al gabinete de la inversión dada á los cuantiosos recursos de gobierno en su mano puestos; mientras tanto debemos esperar ansiosos el desenlace del problema colonial.

\*\*

El gabinete fusionista está de-

cidido al parecer, á cumplir los compromisos contraídos en la oposición. Prometió la autonomía y se dispone á aplicarla á la Isla de Cuba. Podrá discutirse la teoría, aceptar ó rechazar el ideal, pero no puede dejar de aplaudirse la sinceridad del propósito y la lealtad de la promesa. Cuando la insurrección está agonizante sin hombres y sin prestigio; cuando ya nuestro ejército tiene ganados bastantes motivos satisfactorios del orgullo de raza y del brillo de la bandera, la concesión del régimen autonómico á nadie podrá parecer sospechosa de nada que se relacione ni pueda tener carácter de imposición. Damos gratuitamente á guisa de ley del vencedor, la autonomía.

No sabemos si en lo futuro el régimen ha de ser provechoso á los beneficiados; lo que si puede asegurarse es que ha de quitar todo pretexto á la rebeldía.

Debilitando por un lado los lazos que unen á la colonia con la Metrópoli debe procurarse robustecer las relaciones políticas, si no ha de sufrir grave quebranto nuestra soberanía. Importa ser muy fuerte, para entregarse á esas aventuras de expansión. Digan lo que quieran los entusiastas y sistemáticos panegiristas de todas las libertades, de la autonomía se pasa fácilmente á la independencia, si fortísimos vínculos no enlazan en amoroso abrazo las colonias con la Metrópoli. Antes, cuando no gastaba las entrañas de los pueblos, el disolvente espíritu del individualismo, las regiones autonómicas se hallaban bien en la unión y unidad intangible del Estado; ahora es mucho más difícil. La región tiende á separarse del Estado; la provincia de la región; el municipio de la provincia; la familia del municipio; el individuo de la familia...

El término de la disgregación está en el individuo y aún en este no cesa la disolución porque en él luchan encontradas pasiones, opuestos afectos, amores incompatibles.

La sociedad, según las teorías modernas, es un todo mecánico, compuesto de átomos, entre los cuales se mantiene la unión por el equilibrio de las fuerzas de atracción y repulsión que obran

paralelamente y con igual intensidad. Si en un momento dado preponderan las de repulsión rompiendo el equilibrio viene fatalmente la separación, la pérdida de la hermosa Antilla.

El derecho cristiano, por el contrario, considera á la sociedad como un todo harmónico, como un cuerpo organizado con distintos órganos (el municipio, la provincia, la región,) con funciones propias y autonómicas, pero siempre connexas y concurrentes á la vida general del organismo social. Un mismo espíritu anima todo el cuerpo, una misma sangre circula por todo el organismo. No hay lucha posible entre distintos órganos de un mismo cuerpo.

Así se comprende que en los siglos medios, siendo las regiones españolas las que estaban regidas por leyes é instituciones democráticas, cuando la democracia no tenía derechos ni personalidad, el Estado español fuese el más UNO, si vale el adjetivo, de todo Europa.

Dése enhorabuena á Cuba completa autonomía para desarrollarse y explayarse al impulso de propias iniciativas; para evolucionar según las propias tendencias é instintos de su naturaleza; que se complete su fisonomía que funde su personalidad en los moldes que le sean característicos, que se administre con entera libertad y adquiera en el concierto de las naciones cultas por propio esfuerzo el puesto á que la hagan acreedora sus virtudes y merecimientos; pero que se le sujete fuertemente á España y verifique su desarrollo bajo la dependencia indiscutible de la España. Cuba no tiene derechos á la emancipación como ningún pueblo lo tiene al suicidio.

Si el gobierno tiene presentes estas ideas, venga enhorabuena la autonomía; si las descuida, resignémonos á la pérdida de Cuba para plazo mas ó menos lejano.

Baldomero Trullás.

## Sección Literaria.

### EN BROMA.

¡Cuántos envidiarán en estos momentos al ilustre jefe de los liberales, encargado de formar ministerio y dispensador, por consiguiente, de títulos, honores y prebendas!

Pero ¡ay! si los que envidian al Sr. Sagasta pudiesen verle por dentro, se persuadirían de que el oficio de prohombre tiene muchísimas quíbras.

D. Práxedes viene siendo estos días víctima de todo el mundo; de los políticos de altura, de los entreverados y de los humildes.

Por la mañana, muy temprano, se le meten en la alcoba los íntimos, y ya no le dejan parar hasta que tiene que decirles con acento quejumbroso:

—¡Por la Virgen Santísima! Háganme ustedes el favor de dejarme á solas, que me quiero mudar.

—Bueno—le contesta uno,—si ocurre algo avise Vd. Yo me quedo ahí, detrás de la puerta, siempre á la disposición de mi partido.

—Yo tampoco me voy—añade otro.—Si me necesita Vd. para algo, no tiene Vd. más que darme una voz. Estoy en el pasillo.

—Pero ¿no tienen Vds. nada que hacer en su casa?—replica el jefe.

—¡Qué! Nada absolutamente. Yo ya vengo almorzado y comido.

—Pues yo he dejado á mi esposa con los dolores; pero ya saldrá del paso, si quiere. Lo primero es la crisis.

D. Práxedes solo descansa cuando, á las once de la noche, se retira á su alcoba.

Antes de acostarse, mira debajo de la cama por si se ha quedado oculto algún aspirante á director general. Después coloca la mesa de noche detrás de la puerta, por si á alguno se le ocurre saltar la cerradura, y se deja caer, por último, en el lecho murmurando:

—¡Por fin! ¡Gracias á Dios que me veo solo!

Anoche, cuando después de doce horas de mosconeos se creía libre de pretendientes é iba á entregarse al blando reposo, oyó un ruido alarmante en un extremo de la habitación.

—¿Quién anda ahí?—preguntó el nuevo presidente sentándose en la cama.

—Dispense Vd., D. Práxedes. Soy yo, Manguzillo, que aprovecho esta ocasión para recordarle mis aspiraciones... Quisiera ser gobernador de Guadalajara, donde tengo muchas simpatías...

Y al decir esto, Manguzillo abandonaba su escondite.

Habia estado durante tres horas metido bajo la funda de una butaca, en clase de mueble fingido.

\*\*

Entre los que acuden á casa del jefe, hay personas de buena fe que sólo aspiran á la honra de hablarle, para poder decir luego en el círculo:

—Vengo de hablar con D. Práxedes á sola completamente.

—¿Y qué? ¿Tiene ya terminada la combinación?—preguntan á un tiempo ocho ó diez curiosos, metiéndole las narices por el cuello del gabán.

—No puedo decirlo.

—¡Vaya D. Sisenando! ¡Digánselo Vd.! —replican todos.—¿Entra Telderete en Hacienda? ¿Va Bergamota á Gobernación? ¿Se sabe lo que van á hacer con Gorgojo?

Y D. Sisenando que no sabe nada de lo que piensa el jefe, hace creer á sus inocentes correligionarios que él tiene la clave de todo, pero que no lo puede decir hasta que no se entere S. M., por no despojarla de ese privilegio.

\* \*

Hay hombre que se ha ido á vivir á casa de D. Práxedes, como quien dice, pues fuera de las horas del sueño, todas las demás del día y de la noche las pasa allí, sentado en una silla, sin apartar los ojos de los del presidente; y en cuanto tiene ocasión, ya le está diciendo en voz baja:

—Ya sabe Vd.: yo á Oviedo, si es posible.

Como es hombre previsora, lleva en el bolsillo de atrás un panecillo largo y un poco de longaniza, y cuando siente debilidad en el estómago, hace como que se baja, y le tira un bocadito á los comestibles.

Cuando D. Práxedes se retira á dormir, el del panecillo va acompañándole hasta la alcoba, y antes de marcharse á su casa aplica los labios á la cerradura y dice con voz cariñosa:

—Que Vd. descanse; buenas noches... Ya sabe Vd.: yo á Oviedo, si es posible.

El jefe del partido liberal está viendo estos días caras que no conoce; entre ellas la de un sujeto que consiguió colarse en aquella casa y le dijo á D. Práxedes:

—Yo vengo en representación de mi cuñado Bulete, que está con anginas. Como sabe que anda en eso de la combinación ministerial, quiere que no le eche Vd. en olvido. El entraría en Fomento de buena gana, y de no poder darle esa cartera, dice que va á ver si le saca Vd. un estanco en una calle buena.

\* \*

En fin, casi le entran á uno ganas de compadecer al jefe del partido liberal, encargado de formar ministerio, y dispensador, por consiguiente, de títulos, honores y prebendas.

Luis Taboada

## CRÓNICA PARISIEN

ROCHEFORT SE HA CASADO.—SUS AVENTURAS.—EL INTERIOR DE UNA ESTRELLA.—LAS PRISIONES DE PARÍS.—MODAS.

La nota parisién de los últimos diez días ha sido el inusitado matrimonio del terrible Rochefort, ese hombre excepcional tan admirado como *amateur* de arte cuanto temido como cruel opositor político.

A pesar de las publicaciones reglamentarias, la boda se ha celebrado en familia, sin ostentaciones y sin que haya llegado á conocimiento del pueblo, ese pueblo á quien Rochefort sabe subyugar tan bien desde las columnas de *L'Intransigeant*.

El cortejo desfiló por los salones de la Alcaldía sin el lujo y el aparato de las grandes solemnidades y desde la oficina del alcalde trasladóse á la *Villa Dupont*, rincón frondoso olvidado allá en la *rue de Pergolèse*, donde el insignie maestro y el temible polemista ha sabido acumular tantos artísticos tesoros.

Después del tiempo material para cambiar el frac por la levita y para ponerse el traje

descotado, leyendo al mismo tiempo los telegramas de felicitación; los esposos Rochefort se trasladaron al suntuoso hotel del Sr. Ennery quien dió en honor á los desposados un banquete íntimo de once cubiertos solamente.

Hubo brindis y, como es natural, Rochefort se mostro más brillante que nunca, relataando con sonriente filosofía sus más crueles aventuras.

Recordó también algunos momentos del destierro y, entre ellos los hay terribles.

Rochefort no vació su vaso de *champagne* porque sabido es que nunca bebe vino y él afirma que, debido al régimen de sobriedad aprendido en las prisiones imperiales, disfruta hoy del vigor sexagenario que le convierne en un joven de cuerpo y de espíritu.

Y, en efecto, ¡que juventud tan admirable!

Su labor es formidable, nada de lo que se imprime ha de permanecer extraño para él, diariamente debe escribir el artículo de fondo para su periódico, artículo cuya lógica potente admira á sus mismos enemigos y, después de todo esto, aun tiene para presenciar cuanto de nuevo se presenta en el teatro y todo lo que se vende en las galerías de cuadros y antigüedades; quedándole aún las horas necesarias para escribir novelas y esas *Memorias de mi vida* que constituirán uno de los más curiosos documentos históricos de nuestra época.

Rochefort ha vivido un siglo en cincuenta años y su vida es una romántica leyenda: duelos, viajes, prisiones, evasiones, bodas.... Esta es ya tercera vez que él pronuncia el sí sacramental: una viudez, un divorcio y un nuevo himeneo...

Rochefort tiene hoy más de 60 años; su nueva esposa no llega aún á los 30. Que la felicidad reine en su casa.

\* \*

Estoy seguro de que mis lectores sienten curiosidad alguna vez que otra por saber como viven *ellas*, las estrellas del café concierto, esas *damas* que aquí llaman del *démimonde* y que más bien deberían llamarse del *monde-entier*.

Pues bien, venid conmigo al *boudoir* de una cualquiera, Liane de Pougy, por ejemplo.

Los muebles todos están pintados de laca blanca, la pureza aún cuando sólo sea en simbolismo; como *ella* necesita bombo y reclamo, dos veces al año aparenta envenenarse y los periódicos relatan las peripecias del caso, describen la *toilette* de la desesperada, los platillos suenan. Liane corre de boca en boca y, al mes siguiente, un nuevo adorador la pasea en elegante *victoria* de Longchamp á las Tullerías.

Supongamos que la hermosa invita á un banquete que paga su admirador, dicho se está. Entre los invitados no faltan nunca un periodista en boga, un músico, un concejal y un millonario, presunto sucesor del actual dueño y señor de la estrella.

Allí se habla de todo: modas, teatros, actualidades, todo se pasa en revista; se deslucen reputaciones por aquellos que las necesitan, se descorchan doradas botellas y se rinde culto á Baco. Aquello es una saturnal y la bacante es el anfitrión.

Las orgías que, cual densas humaredas, cruzaban el cerebro de los románticos bohemios, tienen aquí su vida real; las voluptuosas sensaciones en libre curso anemian á esa clase de la sociedad y de entre aquellos vapores del *champagne* y los habanos, surge refulgente y deslumbrador el astro poderoso que ha de iluminar con sus destellos la escena de un concierto del *boulevard*.

¡Y á ese montón de despojos se le llama hoy mundo elegante!

\* \*

Parece ser que Mazas, la célebre prisión parisién á la que tantos personajes trasladaron su domicilio cuando los escándalos del Panamá, parece ser, digo, que Mazas esta casi huérfana de inquilinos.

En verdad, Mazas es una prisión donde nada se intenta para que la vida de sus huéspedes resulte agradable.

No sucede lo mismo en la *Conciergerie*; esa sí que es una verdadera prisión moderna. Bien es verdad que nobleza obliga y, debemos tener en cuenta, que por ella pasaron Luis XVI y Maria Antonieta para ser llevados á la guillotina.

Artón, el célebre corruptor panamista, es seguramente de mi opinión. He aquí la vida que allí hace:

Por la mañana, indolentemente reclinado en su mecedora lee los periódicos que le lleva el guardián. La mesa debe ser succulenta porque ultimamente el *infeliz* ha padecido una indigestión de faisán.

Tres veces al día cambia de traje: hasta las doce viste una chaqueta de franela; hasta las seis de la tarde lleva el *chaqué* á la moda, y después endosa la correcta y severa levita, pero sin roseta.

Esto debe ser para el pobre Artón una desesperante triste tristeza.

¡Cuántos conocemos todos, que envidian la suerte de tales prisioneros.

\* \*

Capítulo de modas, dedicado como de costumbre al bello sexo.

Dícenme que, durante el verano último, muchas reinas de la elegancia han usado el zapato rojo con tacón alto que tanto tiempo hace desapareció de las crónicas del buen tono. También me dicen que este invierno será éste uno de los calzados más distinguidos y que se le llevará lo mismo en las recepciones que en los bailes del gran mundo.

No puedo creerlo, esto será muy original; pero, según la opinión de los maestros en el arte del calzado, sólo las chinelas rojas se usarán para el interior de la casa, es decir, para la vida de familia.

Aun cuando ya he hablado de los *camails* escoceses en una de mis anteriores crónicas, debo insistir acerca de ellos hoy porque se ha generalizado de tal modo que ninguna elegante sale á la calle sin llevar sobre sus hombros una pelerina de esas, más comoda que de buen gusto.

Estas pelerinas tienen un gran capuchón capaz de cobijar la cabeza, aun cuando no suele utilizarse nunca. Dicho se está que el tejido de la tela es escocés y que no llevan forro porque el paño carece de revés.

Con el *camail* no se llevan pieles al cuello ni siquiera las deliciosas Eoas de pluma de avestruz que tanto furor hacen esta temporada.

Como colores se recomiendan el verde, el azul y el rojo, tono sobre tono.

Por hoy no va más.

ANTONIO AMBROA.

París, Septiembre de 1897.

## CRÓNICA

Per barretinas, á Olot,  
Per *tauls*, Santa Coloma;  
Aixís la fama ho pregoná,  
Aquí, y arreu per tot.

Esto que se parece á un cantar, no lo es ni lo será nunca aunque se empeñe el doctor Bofill que en esto de los ripios si que es doctor y hasta máximo si Vds. quieren.

El fondo del cantar, si que es exacto y esto lo aseguro bajo mi palabra de honor. Para *tauls*, Santa Coloma.

Perdonen los ilustrados hijos y vecinos de la hermosa villa, no es mi ánimo ofenderles ni les ofendo, porque al fin y al cabo ni ellos ni yo tienen la culpa de que Sta. Coloma haya tenido la desgracia de ver nacer á un *taul* del calibre del doctor citado.

El solo basta para llevar la nota de tonta y estulta á toda una comarca.

Toda la infinidad de tonos que por el mundo andan sueltos es nada ante la olímpica estulticia del Dr. Bofill.

¡Hermosa cabeza, pero, como el busto de la fábula, sin seso, sin substancia gris!

Mucho habíamos oído respecto á la supina

ignorancia del doctor, pero nunca habíamos imaginado, hasta que lo vimos por nuestros propios ojos, que pudiera reunirse en un hombre solo tanta tontería.

Ahora le ha dado por meter en la cárcel ¡uy! ¡que horror! á todos los redactores de EL ATALAYA y lo conseguirá; porque preferimos la cárcel y el presidio al horrible tormento de tener que escucharle un minuto tan solo.

De veras compadecemos al dignísimo juez de Instrucción del partido, el inteligente funcionario, D. Ramón Ferrán, quien con elevadas miras de altruismo suprehumano se ha impuesto la ingrata é imposible tarea de instruir al Doctor. No sabe si ha calculado nuestro respetable amigo el punto que en la escala de la *sabiduría* ocupa el Dr. Bofill; cuando, después de inútiles tentativas, lo haya apreciado, desistirá de la árdua empresa. Mucho vale el señor Ferrán pero con todo su valer que es muy grande no ha de lograr el imposible que se ha propuesto, de instruir, en la ciencia jurídica, al Dr. Bofill.

—Como marrullero lo es bastante el corresponsal de *La Costa de Llevant*. Basta para acreditarle de ingenioso y cuco la correspondencia que al estimable colega envió para el número pasado.

En ella trata del consabido asunto de haberse negado el presidente de una sociedad benéfica á socorrer á un soldado hijo de esta población, regresado de Cuba por enfermo y explicando la negativa dice que el presidente hizo bien al no querer auxiliar al soldado de referencia porque éste es un pobre *suyo* (de los que abrieron y contribuyeron á la lista de subscripción, que EL ATALAYA publicó).

Señor presidente y señor corresponsal— dos personas y un solo corazón duro como una peña—; esta contestación ó salida de tono *no fa guerrero*. La caridad cristiana no distingue entre pobres; para ella todos son *suyos* y Vd. sabe bien que no puede á su antojo negar á un pobre el auxilio cuando se lo reclame, pretextando cobardes y criminales excusas. Vd. es un administrador de los bienes de los pobres y éstos, acreditando tal cualidad, pueden obligar á Vd. á que les preste el socorro oportuno.

Y saben Vds. en que apoyó el presidente su negativa? Pues en que el soldado se había inutilizado para el trabajo, defendiendo la integridad nacional, cuyo concepto, ó mejor, cuyas palabras subraya el corresponsal, dando muestras del poco respecto que le merece la integridad del territorio.

Esto lo escribe y esto lo dice un hijo de España en tierra española.

Si aquí desembarcara un mambís, de fijo que el presidente le socorria.

Y este mismo sujeto que en *La Costa* se mofa de la integridad nacional, escribe en castellano en *La Vanguardia*. ¡Aixó sí que *no fa guerrero*! Y escribió antes en *Las Dominicales* y escribirá mañana. . . . . en donde le dejen.

Nada más santo que el soldado muriendo en defensa de la bandera, nada más sublime que su miseria, ejecutoria de su grandeza.

Y sin embargo . . . llovía ó hay hombres que no quieren socorrer á esta miseria porque para ellos no se ha hecho lo grande y lo noble.

Solo el desprecio de las gentes honradas merece el osado que así se atreve á insultar la orfandad del noble soldado. Para los catalanistas del fuste del corresponsal aixó *fa guerrero*. Eso á lo que huele es á separatismo cobarde y trasnochado.

—El jueves pasado el Ayuntamiento de esta villa por escritura pública otorgada ante el Notario don Manuel Bellido, confirió poderes generales á don Antonio Mora Camps para la administración de las fincas que aquella corporación posee en el pueblo de Santiago de las Vegas (Isla de Cuba) y cuyas rentas se destinan al sostenimiento del Santo Hospital de Blanes.

—Se halla enfermo en la Habana el rico comerciante don Pedro A. Estanillo, hermano político del ilustrado abogado, don Antonio Mora y conuñado de nuestro respetable amigo don Juan Puig. La noticia de la enfermedad, se suó aquí por un telegrama expedido en la Habana sin que hasta la hora en que escribimos estas líneas se haya recibido otro despacho alguno, lo que hace suponer que el señor Estanillo sigue en buen estado, de lo que nos alegramos infinitamente.

—Es inexacto que el ilustrado concejal de este Ayuntamiento y respetable amigo nuestro, don Buenaventura Puig haya presentado la dimisión de su cargo. Así nos lo han afirmado en la Alcaldía á donde acudimos á busca de informes en vista de la noticia de la dimisión dada por *El Distrito Farnense*, á cuyo estimado colega sorprendieron sin duda.

—Han sufrido ligeras dolencias, afortunadamente sin consecuencias, nuestro querido amigo, el ilustrado médico doctor Albareda y el tierno hijo del inteligente director de la *Revista Médico Rural*, don Miguel Balvey.

Mucho celebramos la ligereza de las enfermedades.

—Hemos tenido el gusto de estrechar la mano al ilustrado inspector de la compañía de Seguros sobre la vida, *La Gresham*, don J. Juan Lubat.

—Fundada en motivos de salud, ha presentado la dimisión de su cargo el ilustrado maestro público interino de la escuela municipal de Lloret de Mar don Joaquín Grés.

—Los descendientes del Orangután ó sea el elemento que cree en ello, están soñando creyendo que el apoyo que dieron en las pasadas elecciones de Diputados á Cortés al candidato silvelista les será recompensado dándoles el partido liberal el poder en contubernio con los Silvelistas que aún cuando no sean monárquicos los unos, ni fusionistas los otros no sé que medios pondrá en práctica para lograrlo pero cuando una frase muy popular en esta villa debemos decir que será «Tartu».

De modo que l' enfant terrible Tristany, tendrá que esperar algunos años más en vengarse como dice á cada paso.

—Hay para reirse ver algunos tipos con cara de facinerosos antes, y ahora muy arreglados y mudaditos irse contentitos hácia la carretera de la estación á esperar noticias satisfactorias así parece demostrarlo á juzgar por su aspecto pues parece por las apariencias que están risueños por algunas muecas que hacen.

Dicen los pobrecitos que el día próximo de San Rafael se comerán en el Vilar el arroz, pero me parece que no 'ls farà mal.

—El 6 del corriente con motivo de ser los días del Director del Colegio de Sta. María Padre Emilio Sola fueron casi todas las personas de ésta que felicitaron á dicho Profesor y todos los alumnos le hicieron un valiosísimo regalo de una escribanía de plata; así como muchos particulares le hicieron varios otros.

—A varios individuos que acostumbran ir por la carretera de la Estación les prevenimos que dentro poco llegará de Gerona una monumental calabaza de muy buena calidad y tenemos la seguridad de que va destinada á ellos y que por lo tanto no permitan que otro se la coma, pues es un sabroso fruto para los inocentes.

—Se ha arreglado el Matadero Público haciendo importantes obras en el mismo.

También se procede al arreglo del Cementerio no perdonando gasto alguno que si bien el coste será importante quedará digno de la fama de esta población.

Felicitemos al Ayuntamiento porque en todo procura el provecho de sus administrados.

—El día 24 del corriente festividad de San Rafael se verifica el aplech de la capilla de Ntra. Sra. del Vilar en la que se celebrarán divinos oficios con asistencia de las Autoridades locales.

El Ayuntamiento y los obreros del Santuario piensan celebrar este año la fiesta con más pompa y lucimiento que otros, al efecto tienen contratada una reputada orquesta y un coro de capilla de Barcelona para la fiesta religiosa y para las profanas la misma orquesta tocará sardanas en la «era».

—Ha llegado á Santa Coloma de Farnés el corneta de órdenes del general Segura, cuyo individuo ha regresado con licencia, por enfermo, de la isla de Cuba y se encuentra en dicha población hospedado en casa del activo secretario señor Vail.

Dicho joven militar hace grandes elogios de sus jefes y del general Weyler, recatando escenas que demuestran la actividad, inteligencia y valentía de aquellos ilustres caudillos.

—En Tossa ha fallecido la conocida señora doña Mercedes Puig de Masjuan.

D. E. P.

—En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 17 del reglamento dictado para la ejecución de la ley de reclutamiento vigente, se ha dispuesto que los reclutas con licencia ilimitada por exceso de fuerza, sean concentrados en las zonas de reclutamiento respectivas, con la anticipación necesaria para que queden incorporados á los cuerpos á que pertenecen, el día 20 del corriente mes.

—*Un verdadero medicamento.*—Accionar sobre el organismo enfermo ó debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de facilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el *desideratum* del médico.

Por esto no hay medicamento que se prescriba más frecuentemente que el *yoduro de hierro*, cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas, gracias al procedimiento de Mr. Blancard en las *Pildoras* al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Pero las imitaciones y las falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y, para emplear la preparación legítima, rogamos á los lectores que la usen se aseguren de su autenticidad exigiendo que la etiqueta lleve el nombre de *Blancard*, las señas, 40, RUE DE BONAPARTE, PARÍS y el timbre de garantía.

## D.<sup>a</sup> Fran. Gonzalez Carrascosa

Profesora de la Escuela pública de esta villa

se ofrece á dar lecciones de CORTE para la confección de vestidos y toda clase de ropa blanca, á cuantas señoritas lo deseen.

Además, destinará una hora especial para la enseñanza de las asignaturas del GRADO ELEMENTAL.

## VARIEDADES

### SIGNOS ORTOGRÁFICOS-POLÍTICOS

¡Valiente epígrafe!..., dirán seguramente mis lectores... (suponiendo que haya lectores que se dignen tomar en consideración, leyéndolos, mis humildísimos artículos). ¿Si querrá este pobre diablo introducir alguna modificación en esa parte esencialísima de la Ortografía castellana?

Nada de eso, señores. Libreme Dios á mí, insignificante paladín de las letras, de meterme en semejantes libros de caballería! Quédese eso allá para los inmortales que descansan sus fatigados cuerpos y sus atribulados espíritus sobre las cómodas poltronas de nuestra *Santa Academia*; y hagan y deshagan cuanto en ganas les viniere, poniendo en juego todas sus energías, todas sus voluntades y todos sus talentos envidiables, para la buena construcción y consolidación de la obra que *limpia, fija y da esplendor*, por más que existan en el mundo muchos Valbuenas envidiosos que sostengan lo contrario.

Yo... á lo mío me atengo; y lo mío en esta ocasión es la idea ó el deseo de presentar á ustedes un cuadro que pudiéramos llamar de adaptación ó de relaciones isonómicas (metáfora pura) que parece existir entre los signos de la puntuación ortográfica y varios personajes de la política contemporánea.

Helo aquí:

### CASTELAR

Yo soy la coma, punto y coma; los dos puntos; y el punto final. Demostración al canto:

En mis buenos tiempos yo fui el orador más fogoso de la democracia; el que electrificaba al pueblo con el mágico influjo de su palabra soberana; el que subyugaba á las multitudes haciéndolas estrever en hermosos similes y en arrebatadores periodos de una elocuencia máxima las excelencias, los dones y primicias que guardaba entre los pliegues de su flotante túnica aquella resplandeciente diosa, «La Libertad», que surcaba los aires llevando en la diestra la antorcha del

progreso, la luz intensísima y brillante que disipaba las tinieblas de la tierra. Si, yo soy aquel; el que arrastró á las masas con la fogosidad de su palabra al campo de la lucha á refirir la pelea, á la revolución para derrocar la tiranía. ¡Ah!... que tiempos aquellos!... Después... ¡Ah! Después vinieron Alcoy, Valencia, Cartagena... ¡horror!... y entonces aprendí, á costa de mis propias convicciones, el valor que tiene una coma en el orden ortográfico, porque ante aquel estado de cosas que amenazaba con la desmembración universal, no tuve más remedio que hacer una parada. Esta fué la coma de mi vida política.

Poco á poco fui perdiendo la fé en mis ideales é hice un nuevo acto más largo, de mucho más valor, en mi carrera.

No me paré de todo, pero anduve vagando á la ventura, indeciso, extraviado, inconsciente; sin pensamiento definido y llevando medio arrollada la bandera de la fraternidad universal; aquella bandera en cuyo lema se encerraba la historia toda de mi ardiente juventud; en suma..., aquel alto fatídico, representa el *punto y coma* de mi engañosa odisea.

Después convertí mis ojos hacia el infinito, tratando de vislumbrar en el vasto desierto de mis cuitas, el oasis salvador de mis errores, y me detuve mucho, muchísimo...; me quedé como enclavado entre la abrasadora arena de aquel Sahara. ¡Etapá febril, angustiosa, vehemente; al término de la cual caí agobiado, roto, deshecho, helado, rígido!... Los dos puntos.

En aquella contemplación del horizonte no vi nada; ni oasis, ni luz; ni fuentes de cristalinas y murmuradoras aguas, en que apagar la ardiente sed, ni el más leve vestigio de aquella vegetación exuberante, en cuya sombra creí encontrar mi apacible retiro. No había nada; la fronda no existía; tan sólo hallé arideces, piedras calcinadas, arbustos carcomidos, secos, sin savia; pozos derruidos, agotados, cubiertos por el polvo de los tiempos; osamentas de ruines esqueletos, tinieblas espantosas, fantasmas... y la muerte! ¡La muerte, sí...; la muerte de la idea que flataba en el vacío, errante, sin rumbo, sin estabilidad, sin destino..., como el alma de Garibay! El punto final.

### PI Y MARGALL

¿.....?

Yo soy la interrogación. ¿Que por qué?... Porque todo el mundo se ha estado devanando los sesos durante muchas horas, muchísimos días, infinidad de meses, años enteros —y probablemente se estarán muchos siglos, —preguntándose interior y exteriormente ¿o que yo quería significar con aquello del pacto sinalagnámico, bilateral, conmutativo etcétera, etc.

Este es el binomio de Newton de los estudiantes borriquitos. Ni daréis con la fórmula, ni llegaréis á encontrar la deseada solución. Así sea.

### LÓPEZ DOMÍNGUEZ

¡.....!

Yo soy la admiración. Y la razón es obvia: Yo que me retrasé un ¡oquito cuando me confiaron la delicadísima misión de estudiar sobre el terreno la contienda de Oriente, llegando á los campos de batalla cuando acababa de firmarse el tratado de la paz; yo que llegué tarde, ó ¡or mejor decir, que no llegué al campo de Melilla donde se ventilaba con las armas el honor nacional; yo que nunca llegué con oportunidad á ninguna parte, llegué... ¡admírense ustedes!... ¡ya lo creo que llegué!... bastante á tiempo para calzarme el tercer entorchado, que Dios me conserve por muchos años para bien de la patria y de las sencillas y canoras aves que cuido con sin igual esmero.

### AZCÁRRAGA

(.....)

Yo soy el paréntesis. Y esto no necesita explicación, señores!... Porque vamos á ver... ¿Para que sirve el paréntesis?

Yo creo que para nada. Porque si yo digo ó escribo, por ejemplo: *A Romero se le están poniendo los dientes largos, y añado entre paréntesis: (los de la mandíbula superior)*, ¿me quieren ustedes hacer el favor de decir

qué rito ni que gaita toca en la oración el tal paréntesis? Me parece—salvo mejor opinión—que en el mero hecho de manifestar que Romero tiene los dientes largos, maldita la falta que hace el especificar si son los de la mandíbula superior ó los de la inferior. Luego el paréntesis ni quita, ni pone, ni altera el orden de la oración gramatical; por todo lo cual he venido en conocimiento de que si se suprime el paréntesis, de decir, si me suprimen á mí mismo, es igual que si no suprimieran nada: un paréntesis; que es lo que se quería demostrar.

### SILVELA

Yo soy el guión que parte, que separa, que divide; y no me dejaré mentir el partido conservador, partido en dos pedazos por mi signo. Algunos se parten de envidia, otros parten de ligero, muchos ni parten ni se quedan; pero, verán ustedes como al cabo y al fin nos arreglamos, y entre todos partimos... al presupuesto; á pesar de la moralidad y de las buenas costumbres.

### MORET

Yo soy el acento. Floto en el espacio sobre todas las palabras; unas veces en sentido grave, siempre ejerciendo un decidido influjo sobre todas las vocales mi más rendidas cortesanas.

Don Práxedes me tiene constantemente sobre sí, y aunque Gamazo y Maura me reciben con cierta gravedad no exenta de mal gusto caligráfico, lo cierto es que les cargo, y que no pueden prescindir de mis facciones.

### PANDO

\*

Yo soy el asterisco. Me paso constantemente la vida llamando la atención del mundo; pero, ¡ay, amigos míos!... tantísimas veces he dado en la corneta el toque de atención y llamada, que ya nadie me hace caso, y me oyen como quien oye llover. Nada, que me pasa lo mismo que al pastor de la fábula: no hago más que gritar ¡al lobo!... ¡al lobo!... ¡al lobo!... y no hay un triste podenco que me auxilie.

### LOS DEL MONTÓN

Nosotros somos los puntos suspensivos que nos prolongamos indefinidamente agarrados á las levitas de nuestros respectivos papás políticos. En nuestro gremio industrial hay puntos de muchas clases y categorías.

Hay puntos sencillos, puntos fuertes, puntos de media... y de calcetín, puntos de atención, y abundan como la ruda los puntos filipinos que son unos puntos que se agarran como las puntas de París. Lo que no tenemos en el gremio es puntos... de contrición, porque verdaderamente todos los puntos somos puntos menos que incorregibles en punto á puntillos de gastronomía nacional.

CARDENILLO.

## SECCION RELIGIOSA.

### SANTOS DE LA SEMANA

Domingo 10.—Ntra. Sra. del Remedío y Stos. Francisco de Borja y Luis Beltrán cfs.

Lunes, 11.—S. Nicólo ob. y mr. y santa Zenaida y el Ssmo. C.º Sepultado.

Martes, 12.—Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza y S. Serafín,

Miércoles, 13.—Stos. Eduardo rey, Gerardo ob. y Colmán.

Jueves, 14.—S. Calixto p. y mr. y santa Fortunata vg. y mr.

Viernes, 15.—Sta. Teresa de Jesús vg., dra. y idra. compatrona de las Españas.

Sábado, 16.—S. Galo y la bta. María de la Encarnación.

GERONA.

TIPOGRAFÍA DEL «DIARIO DE GERONA»  
Ballesterías, 33 y 35.

# Seccion de Anuncios

## Fonda de Quimet

SITUADA  
EN EL PUNTO MAS CÉNTRICO  
DE

SANTA COLOMA DE FARNÉS.

Magníficas y ventiladas habitaciones  
Servicio esmerado  
Vinos legítimos del país

La justa fama de que goza este establecimiento y el verse favorecido por una distinguida concurrencia, es el mejor elogio que de él puede hacerse. Cuantas personas se dignen honrarle podrán de ello convencerse.

Hay carruaje en la Fonda que conduce á los señores Viajeros á la estación de Sils.

## Antigua Agencia de Transportes

DE  
HIJOS DE FRANCISCO BRILLAS

En combinacion con los ferrocarriles de  
Tarragona á Barcelona y Francia y con la acreditada

FONDA DE S. VILA

21, ARRABAL, 21. BLANES.

Gran establecimiento de coches de alquiler á precios reducidos

**DISPONIBLE**

## APOPLEGÍA (FERIDURA)

SE PREVIENE Y SE CURA CON

**LAS PÍLDORAS BRUNET.**

En Barcelona, Gignás, 5:  
Farmacia de la Corona.  
En Blanes:  
Farmacia Central.

## Banco Vitalicio de España

Sociedad española de seguros sobre la vida

(La Prevision y Banco Vitalicio de Cataluña reunidas)

Capital social . . . . .	15,000,000	ptas.
Reservas . . . . .	9,233,968	"
Capitales asegurados. . . . .	196,000,000	"
Siniestros pagados . . . . .	12,691,707'02	"

Esta poderosa é importante Sociedad española de seguros sobre la vida, se dedica á diversas combinaciones del seguro para constituir capitales y rentas, así inmediatas como diferidas.

Seguros VIDA ENTERA sobre una ó más cabezas.

- Id. MIXTOS cobradero el capital por el asegurado en el plazo contratado ó antes si fallece.
- Id. de PLAZO FIJO, de suma utilidad para dotar en su dia á las hijuelas, ó redimir del SERVICIO MILITAR á los hijuelos, este seguro está al alcance de todas las fortunas.
- Id. de CAPITAL DOBLADO; id. COMBINADO DE CAPITAL Y RENTA; seguros TEMPORALES, de SOBREVIVENCIA etc., etc.

Agente: D. NARCISO BOADA GUYTÓ Y SAGUER

CALLE DE LA FORSA NUM. 17-1.º-GERONA

# EL ATALAYA

PERIODICO SEMANAL

SALE Á LUZ TODOS LOS DOMINGOS

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Blanes. . . . .	trimestre	1'50	Ptas.
En el partido judicial	"	1'75	"
En el resto de la Península	"	2	"
Ultramar y extranjero al año		18	"

## PAGO ANTICIPADO

Anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales